

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL EN MURCIA**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DEL ALTAIRANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes a presentar sus tiradas

quisirán esa nota de triunfo de todos los veranos, cuando nuestras bellas playas emigran en alegres bandadas a las playas vecinas.

Los que por obligación habremos de permanecer aquí nos consolaremos pensando que el rápido pasar de la vida, presta nos las devolverá plétoricas de alegría.

PROBLEMAS ECONÓMICOS**Obreros de levita**

A pesar de las constantes quejas que tan razonadas como continuas llegan a nosotros, nos hemos limitado a llamar la atención sobre el hecho escandaloso de que el pan siga vendiéndose a precio tan elevado sin haber razón ninguna para que así siga ocurriendo.

Por tercera vez, en estos últimos días, volvemos a llamar la atención de las autoridades, de la Junta de Subsistencias.

El encarecimiento del pan, justificado por el precio de las harinas, es insensato que se consienta. Conque estas autoridades hiciéran lo que las autoridades alicantinas, el pueblo de Murcia no estaría comprando el necesario elemento alimenticio más caro que en la mayor parte de todas las demás poblaciones españolas.

Se está dando el caso inaudito de que las harinas se vendan con un sobreprecio de quince pesetas más de lo que costaban el pasado año. Las salpicaduras de la guerra no han llegado, ni con mucho, a poder justificar ese aumento, y menos ahora, en visperas de una abundante cosecha, mas todas las ventajas que la rebaja y la supresión de aranceles han dado durante los últimos meses.

Lo que ocurre es que aquí se ha tratado con demasiadas consideraciones a acaparadores, almácenas y panaderos, que mientras se dan prisa para llamar la atención acerca de la subida de precios y la llevan a cabo con toda premura, no se preocupan de hacer la rebaja debida cuando llega la hora del abaratamiento del artículo.

Hora es ya de que la Junta de Subsistencias tome las medidas energicas que hasta aquí no ha tomado y que muy bien podríamos decir sea la causa de que estemos pagando el pan a precio tan elevado como no debiera ser.

Por mucho menos motivo, en otras provincias—hace tres días en Vitoria— aquella Junta de Subsistencias ha prohibido la exportación de harinas y se ha incautado de las existencias.

Aquí, por el contrario, las harinas entran y salen caprichosamente, a voluntad de acaparadores y fabricantes, sin que nadie les haya llamado la atención, sin que nadie les haya intervenido su negocio, a pesar de las circunstancias, de las medidas del Gobierno, de la autorización de las Cortes, de las reclamaciones de la prensa, de las indignaciones expresadas por la opinión...

A esto, solo a esto, es debido el que el pan siga vendiéndose caro y cuando, para que más pese...

¿Es o no hora de que se tomen las medidas justísimas que se reclaman?

Si pronto no se adoptan soluciones;

si el pan no se rebaja de precio, nos veremos precisados a insistir con toda energía y en todos los tonos.

Esto no se puede tolerar por más tiempo.

Nota del día

El verano llegó a nosotros rendiendo las horas al celo. Fue el día de ayer un día de sol ardiente, abrasador, nuboso de los que de ahora en adelante nos esperan hasta bien entrado Septiembre.

Nuestras playas lucían las galas de su hermosura en los paseos del Málaga y Parque. Muchas contribuyeron con su presencia a dar la nota alegre y deslumbradora de nuestras corridas de toros, asistiendo a la novillada de ayer, muchas de ellas ataviadas con la clásica manilla.

Es el mayor realce de las fiestas de los toros, hasta el punto que únicamente se acabaron las corridas, el día que la mujer española llegó a decidir la decisión de no asistir a ellas.

El desfile a la salida de la plaza rememoraba las corridas de feria; tal con el número de automóviles y coches que guardaban a la salida del circo.

Jardín de bellas flores asomaba la calle de la Platería al regreso de los paseos.

Todas las guapas, que son todas las murcianas, desfilaron de ocho a nueve por la citada calle, ataviadas en la amplia falda de media que ha venido a sustituir, para terminar de los adanes, la perfunda del anterior invierno.

Y de ahora en adelante comenzará el desfile a la costa y nuestras calles ad-

han tenido el éxito que merecen, a pesar de que la administración se lleva con cierteza y formalidad.

Para realizar los próximos de abreviar el expediente (lo de concluir es una frase buena que se repite como otras muchas, por ignorar su alcance), es el primero y más apremiante requisito que las oficinas tengan personal idóneo, en número bastante para que los servicios queden atendidos al día y con retribución adecuada a la importancia de cada cargo.

A los "obreros de blusa", que juzgan como espaldones burgueses a las fábricas empleadas que sacrifican, por exigencias del cargo, la comida al vestirse, hay que decirles que su jornal representa para su familia un logroso mayor que el sueldo de aquellos desgraciados, a quienes envíadas porque juzgan por exterioridades y no llegan a conocer cómo se sientan, cómo viven y cómo hacen la vida de familia la mujer y los hijos de aquellas empleadas públicas.

Este, con su sueldo mezquino, paga al Estado, sin retrato ni reclamación, una contribución abrumadora (el descenso) y la cédula personal, que muchos capitalistas tienen de 9.ª clase, y el mediano empleado es el único que la lleva con arreglo a la renta que se le supone.

Con pocas empleadas bien retribuidas puede hacerse una labor de más provecho que con doble número de brazos pagados mezquinalmente.

Los estragos de nuestra Hacienda no son conocimiento obligado de los gastos del personal; obviamente, entre otras causas que sería prolijio enumerar, a que el comerciante que murmura del empleado que se da de alta, o la hace en una tarifa distinta a la que le corresponde, y a que el escudillado preceptor, que igualmente puedes reducirte los tributos en un 50 por 100 alrededor de la nómina unas cuantas infelices, tiene sin amillanar las tres cuartas partes de sus tierras, y la clasificación de la otra está hecha de suerte que las parcelas de primera figuran como de tercera.

Los "obreros de blusa" tienen el recurso de las huelgas, en que muchas veces a la justicia de la reclamación suman el deseo de los Gobiernos de conjurar complicaciones de orden público; pero a los "obreros de levita" no les es dado exteriorizar su disgusto acudiendo a las huelgas, ni buscando otras formas de protesta.

El industrial y el comerciante, por la "difusión del impuesto", hacen pachar a los consumidores con las cargas que les impone el Fisco; resultando de todo esto que no hay en España quien se queje con motivo más justificado que el "obrero de levita", que firma nómina en los centros oficiales.

Jamás fui partidaria de las descuentos, pues las exigencias reales están siempre en relación con el sueldo que se dispone, y si éste en realidad no excede de 2.580 pesetas, no hay que figurar en nómina que es de 3.000 pesetas.

El Estado de con una mano la que quita con la otra, si que esto "encantado" le sirva para llevar al ánimo de ciertas gentes la tranquilidad verdaderamente pueril de creer que también los empleados contribuyen a sostener las cargas públicas.

Al Gobierno y al Parlamento acuden todas las actividades de la vida nacional en demanda de disposiciones protectoras, y justo es que los Poderes públicos se informen de que hay en el país una clase social que, con notoria injusticia, viene pastergada, sin que su resignación y disciplina deban considerarse como señal evidente de satisfacción y conformidad.

RIVAS MORENO

LORCA

Hospital Están completamente restaurados los pasillos que ingresaron en este santo hospital hace algunos días, a consecuencia de haber comido fruta verde.

La dirección general de Administración local ha apresado las cuentas de este hospital, correspondientes al próximo pasado año de 1914.

[Noticias]

Ha salido para el campo nuestro buen amigo don Carlos Escober.

—Desde hace algunas días se encuentra en Lorca donde ha tenido pensamiento de una escuela el ilustrado maestro nacional don Juan Antonio Serrano.

Tanto a él como a su distinguida familia, al enviarles nuestro más afectuoso saludo de bienvenida les deseamos en esta población toda clase de dichas y felicidades.

—El diputado a Cortes por este distrito ha recibido hace poco días atentas cartas del Director general de Obras Públicas participándole que como le te-

ría recomendado, ha firmado las órdenes, señalandolo el día tres del próximo mes de Junio, para que tengan lugar las subastas de las obras de conservación de los kilómetros 52 al 59, de la carretera de Garavaca a Aguilas, interesantes unas y otras a este distrito, en las que han de realizarse en gran parte.

LA BIZNAGA

Como olorosa flecha que se mueve al impulso sutil de tu suspiro, sobre tu seno la biznaga aspira en su vaivén acompañado y leve.

Pero en el arco de tu boca breve, como una flecha otro jazmín admiró: primera vez que en mi existencia viro en un arco de fuego, arma de nieve.

En la siesta tranquila y somolenta mi ardiente boca de aspirar sediente, en torno tuo busca sus jardines.

Y aun no te sé decir, de dudas lleno, si hueles los jazmines a tu seno o si hueles tus carnes a jazmines.

P. JARA CARRILLO.

Alicante al día**Sobre las fiestas**

En la conversación que sostuvo el alcalde con los periodistas, expuso que la desplorable situación financiera del erario municipal hacia imposible el poder costear un programa de festejos para la temporada veraniega actual.

Dichas razones no pueden ser más convincentes; pero si el Ayuntamiento no puede distraer sumas organizando fiestas que sirvan de indudable atracción para la colonia forastera, cabe el recurso de apelar al patriotismo del comercio y de los industriales, que son siempre los principales interesados en que sea lo más crecido posible el número de que acuden a solazarse en nuestras playas.

Se impone, pues, la tarea árdua de recabar de cada uno de los gremios, corporaciones y entidades de esta capital, que se encarguen de sufragar los gastos de uno o varios números del programa de festejos, debidamente planeados hasta en sus menores detalles, para que luego no reste otro trabajo que el de acoplar fechas, llenar huecos y dar comienzo a una activa propaganda.

Penoso es el camino por recorrer; pero seguramente no habrán de escaecer los hombres dotados de buena voluntad y probado afecto por los intereses de Alicante, que no vacilarán en cargar voluntariamente con tan pesada carga.

Lo del gas

Celebróse ayer en segunda convocatoria, la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, para tratar del pleito pendiente hace largo tiempo con la Compañía madrileña que suministraba el gas para el alumbrado público.

Presidió el alcalde, asistiendo diez y seis señores concejales.

Pobil hizo relación de los trabajos llevados a cabo por la comisión que fué nombrada al efecto.

El secretario de la corporación, don Ventura Arnáez, dió lectura a las comunicaciones enviadas a la Compañía a fin de establecer negociaciones de arreglo.

El señor Guardiola Ortiz justificó su ausencia de la comisión, y propinó de paso un energético rapapolvo a uno de sus compañeros de concejo.

Propuso que se otorgue un voto de confianza al alcalde para que prosiga las negociaciones entabladas, dando luego cuenta al Ayuntamiento del resultado de las mismas.

Así acordóse, levantándose la sesión.

El ferrocarril de la Marina

Según parece, han surgido ciertas dificultades que entorpecen su lleve a cabo la inauguración del ferrocarril a Denia, para la fecha señalada con tal objeto, que era el día 25 del actual.

Y será este el tercero lo cuarto aplazamiento que sufre la anhelada ceremonia inaugural.

Noticias

La Caja de ahorros, a propuesta del señor Guardiola Ortiz, ha concedido la cantidad de veinticinco pesetas con destino a la Mutualidad escolar "Almira" que ha empezado a funcionar en la escuela de este nombre.

—Por los dueños de los balnearios sitos en la playa del Postiguet, se trata de solicitar del Ayuntamiento que se celebren verbenas semanales en el paseo de Gómez, al igual que las que tienen lugar en la Explanada.

—Hoy ha zarpado para Baleares el vapor correo "Cataluña", conduciendo

pasaje, la correspondencia, 1.200 bultos y 90 toneladas de cereales.

A bordo de dicho buque ha marchado para posessionarse de su cargo, el nuevo comandante de Marinas de Palma de Mallorca don Martín Costa Lobera.

—En Pego se celebrarán las fiestas tradicionales en los días del 6 al 11 de Julio próximo.

—La inspección provincial de Sanidad ha oficiado a la alcaldía para que adopten las consiguientes medidas con objeto de extinguir la plaga de perros vagabundos.

La policía logró ayer realizar un servicio de importancia con la detención de dos significados carteristas.—20 Julio.

Los cuatro novillos tuvieron un peso de 558 kilos en total.

¿Valiente? No me pregunte ustedes eso, le decía yo ayer a unos cuantos aficionados que ocupaban barreras.

No ven que cuando un novillo lo agarra y voltea, el chico va al toro con más valentía y decisión.

Murcia tiene un torero grande y eso, nadie mejor que el tiempo lo dirá.

Hay quien cree que un muchacho que se presente por vez primera ante un público debe hacerlo todo. ¡Ja! felices, si los que cobran hoy siete y ochenta pesetas no lo hacen! ¿Cómo lo va a hacer el que jamás lo ha hecho!

La nota jocosa de la tarde fué Magritas, ese nuevo banderillero de Alcantilla.

Los cuatro novillos tuvieron un peso de 558 kilos en total.

Por último

Jardiner: Estoy haciendo estas notas, y junto a mí tengo a buenas aficiones; pero hoy hay un murciano que quiere mucho a su tierra y el que por tí siente cariño, el cual me manifiesta que te dirá lo siguiente:

Que debes de darle a tu hijo más novilladas, pues el muchacho ha gustado muchísimo. Que Murcia estaba deseando tener un torero, pero un torero grande. Que Patricio, tu hijo y querido de todos, es el torero, y que no te pese hacer sacrificios que en su día recogerás el fruto.

Tú sabes mejor que los demás lo que has sacado en esa modesta casa de la calle del Mesón, entre flores y muchas veces espinas; no lo dejes que los murcianos te lo pidan y yo creo que debes hacerlo.

PICA PICA**HOSPITAL**

Ayer de madrugada ingresó en el hospital Boalito de San Nicolás, de 38 años de edad, natural y vecino del Llano de Brojas, para ser curada de una herida de arma de fuego en la región supramariña Izquierda.

Si los novillos hubiesen sido bravos, la tarde la hubiésemos pasado más divertida y las faenas del Niño de Mora y Jardiner nos hubieran dado ocasión a ovacionar más a los jóvenes toreros.

El Niño de Mora

Es un muchacho simpático y se le ve que ha torreado en varias ocasiones y conoce los públicos.

Toreando está atrasadillo y poco resulta.

En ocasiones se le nota decisión, en otras pocas ganas de arrimarse a los toros y así no debe empezar niogón jódete que se propone ocupar un buen puesto en el toro.

A mi no me convenció del todo toreado, sino embargo, matando me gustó mucho.

Entra casi siempre recto y decidido, colocando muy bien el acero y así como yo creo no será un gran torero toreado, matando llegará a ocupar un buen puesto.

Hay que tener presente que los toros tampoco se prestan a que con ellos hician cosas extraordinarias.

Fué muy aplaudido estoquando y cortó la oreja de su segundo toro.

El debutante

El debutante Patricio Hern

LOS SOCIALISTAS LA GUERRA Y LA PAZ

A primera vista, cualquiera creería que los intelectuales hostiles al socialismo, apresurando la confusión general producida por la guerra, se habían conjurado para inscribirse el R. J. P. Bauta, sin embargo, leer lo que sobre ello han dicho y escrito, y uno se convence de que el ataque fue impremeditado. De otra manera, seguramente hubieran conseguido esconder argumentos más sólidos que los que vienen empleando hasta aquí.

Aunque parezca paradójico, muchos socialistas deploran esta fracasa de sus celulares. En abierta oposición a la conducta seguida por la Internacional al declarar la guerra, ellos habrían recibido favorablemente cualquier opinión que pudiera dar fuerza a sus acusaciones. Pero juzgamos hacer blasfemias en aquellos escritos, cuya única fin parecía ser convencer al público de que sus autoras bienaventuradas espíritus complejos—tenían todo previsto, y de que el socialismo había sufrido un golpe del que jamás lograría recuperarse?

En la actitud de intelectuales, revesada con las insignias de la Orden y actuando de complejo, es decir, de hombre que está en el secreto de las cosas, sin precomprometer, clara es, de revelar secretos, que tal exquisita ridiculez, que existe el riesgo de que el público, bumerantemente excitado, eche en rache retóricas que en otras circunstancias hubieran atraído su atención. No obstante, es posible divertirse con las arlequinas, y al mismo tiempo atender a lo que dice Arlequín. Lo malo es que esta vez habrá poco que escuchar. En distintos tonos, he aquí la cautela: "Habéis fracasado para siempre, para siempre, Estás de más. Idos a vuestras casas."

Nosotros conocemos algo la bisteria del socialismo, las críticas por qué pasó, sus orígenes y propósitos. A nuestro modo, habíamos intentado construirnos un cuadro de la situación cuando la guerra terció: los miles de obreros sin trabajo; las industrias, desorganizadas; el capital de exportación, restringido dentro de áreas más estrechas; los impuestos, aumentados; aumentada la Deuda pública; la natural desilusión nacionalista; el sentimiento de haber sido sacrificado contra voluntad... En vez de considerar al socialismo muerto, creímos que con el cambio de hábitos que la dolorosa experiencia de Agosto impone, ganaría en fuerza y eficacia. Quedó este optimismo en el hilo de nuestra simplicidad; lo cierto es que los argumentos de nuestros oponentes no han logrado hasta ahora decidirnos a temer el capote.

Como, de otro lado, nadie haría más daño al futuro del socialismo que pretender negar la crisis por qué pasó, muchos socialistas vienen desde el principio a la necesidad de someter la conducta de sus compañeros de otros países a una crítica severa. A facilitar esta labor viene la obra de William E. Walling, "The socialist and the war" ("Los socialistas y la guerra"), que acaba de publicarse. Es una especie de antología, y muy completa y bien trabajada, de documentos socialistas relacionados con la guerra. La actitud de los "leaders" más conocidos en la Internacional, comenzando con Marx, trae el problema de la guerra, y la posibilidad de evitarla, las discusiones y medidas adoptadas en los diferentes Congresos Internacionales, la campaña antimilitarista de los últimos años, y, en fin, todos los documentos de interés publicados desde que la guerra comenzó hasta Abril, aparecen en el libro de Walling. Su autor se limita a dar unidad al material escogido, absteniéndose de hacer comentarios.

Conforme se compara la conducta de los socialistas de las naciones beligerantes, se llega a la conclusión de que los rusos son quienes han permanecido más fieles a los principios de la Internacional. Aquel cuadro que se nos ofreció al principio, y en el cual las obreras rusas, subyugadas por el fervor patriótico de la camarilla zarista, velvian dócilmente al trabajo en los mismos momentos en que la buelga alcanzaba aspecto revolucionario, fué pura fantasía. Así queda probado en los documentos que acabo de citar que punto nos ofreció Walling. El 26 de Julio, día siguiente al "ultimátum" austriaco, el Gobierno declaró San Petersburgo en estado de sitio. Pero no bastó. Fué necesario recurrir a medidas de represión, análogas a las utilizadas en 1905 para terminar con la huelga. (Sobre ello se guardó en el extranjero un discurso silencioso). Los "leaders", por otra parte, no abandonaron a las masas. Y es la Duma, al explicar la abstención de los dos grupos socialistas en la votación de los créditos de guerra. Khautseff se expresó con una energía que echaba de menos en otras Cámaras más liberales, donde el peligro de aparecer radical era mucho menor. En el libro mencionado hay un manifiesto, cuya contenido corresponde noticias particulares que me llegaron de Polonia hace días, y, según las cuales, continuamente se está trabajando para reorganizar el partido socialista. Por otra parte, es un secreto a voces que Martelli y muchos de sus compañeros rusos están haciendo todo lo imaginable para convertir la guerra en una revolución interior. Con este motivo, las delegaciones a Siberia se han hecho cada vez más frecuentes.

Sobre los socialistas alemanes, excluyendo al grupo disidente, ya expusimos

en otra ocasión nuestro criterio, que es, con contadas excepciones, donde el punto general critica, si de todas las socialistas de Europa y América. En la obra de Walling puede, sin embargo, apreciarse, mejor que en ninguna otra parte, los motivos de su fracaso. Si algo pudo preverse era este, que el espíritu conservador de su táctica y el temor a arrancar sus Cooperativas y organizaciones tenían que acabar por llevarlos a trastocar sus principios internacionales.

El grupo disidente, a cuya cabeza figura Liebknecht, no ha recibido, a nuestro entender, el juicio que merece, Liebknecht, en verdad, tuvo la debilidad de someterse a fórmulas como la observada por el partido en la votación de las crónicas de guerra, que hicieron su auge por el acuerdo de la mayoría de los miembros de su fracción. Si algo pudo preverse era este, que el espíritu conservador de su táctica y el temor a arrancar sus Cooperativas y organizaciones tenían que acabar por llevarlos a trastocar sus principios internacionales.

El grupo disidente, a cuya cabeza figura Liebknecht, no ha recibido, a nuestro entender, el juicio que merece, Liebknecht, en verdad, tuvo la debilidad de someterse a fórmulas como la observada por el acuerdo de la mayoría de los miembros de su fracción. Si algo pudo preverse era este, que el espíritu conservador de su táctica y el temor a arrancar sus Cooperativas y organizaciones tenían que acabar por llevarlos a trastocar sus principios internacionales.

—Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos gramos al cenar. Ven en farmacias.

NOTICIAS DE MURCIA

Hospital

Han entrado de semana don Diego Hernández Montesinos y don Andrés Almansa Molero.

Existencia de enfermos: Mujeres.—Cirugía, 39; medicina, 29. Hombres.—Cirugía, 44; medicina, 28. Enfermos de los ojos, 15; militares, 3; heridos, 12; higiene, 12.

—Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos gramos al cenar. Ven en farmacias.

Teléfonos

En Teléfonos hay detenidos los desaparecidos siguientes:

De Valencia, para Marina Aparicio, desconocida.

Curación de la tos, Pastillas de J. Miró.

¿Sufre usted del estómago?

—No tiene apetito? —Dígale con dificultad? —Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Audencia

Selamientos de las causas que se celebrarán el día 21 del actual:

Sección primera.—Una causa del juzgado de Mula, por rapto, contra Miguel Fernández.

Defensor, señor Guirao; procurador, señor Arroyo.

Sección segunda.—Una causa del juzgado de San Juan, por hurto, contra Francisco Martínez García.

Defensor, señor Reyes; procurador, señor García Gil.

Miscelánea

Lengüera de las mujeres en Niguria

Muchas y misteriosas son los ritos porque se siguen las mujeres de las tribus en el Sur de Niguria, en África. Pero la institución más extraña es la conocida por la casa para engordar, donde la mujer bíblica permanece en reposo siete meses, dedicada a alimentarse con toda clase de manjares que sopstiene.

Las niñas nacidas libras y de buena familia van diez veces y algunas veces tres a esa casa antes de su casamiento.

El segundo periodo varía, según la riqueza de la familia, desde unas cuantas semanas a dos años; y las jóvenes de buena posición que esperan obtener por la dote del futuro marido cantidad bastante para pagar el gasto, van por tercera vez a la casa de engorde e cobamiento.

El resultado es que salen de ella para ser la admiración de sus parientes y de todo el vecindario, hechas en perfecto y nada pequeño montón de carne.

Mayo un día señalado para la primera aparición de las jóvenes de cada población que están en condiciones de salir de tan singular establecimiento.

En ese día, los hombres, que de ordinario miran a las mujeres como de raza inferior, se apartan para dejarlas pasar, y admirando las inflamadas formas femeninas y apreciando las méritas de belleza de las debutantes, correan presurosos las que se sienten atraídas por alguna de ellas a ver a los padres y proponer el casamiento con poca de dote, si hay concubinantes que se disputan.

Concretado el matrimonio, a todo punto se realiza éste, y la joven elegida presta echa de ver, al lado de su marido, que ya ha dejado de ser niñez y de ser el centro de atención de su familia, la cual se vuelve a cooperar para cada de ella. Por el contrario, pasa a ser la bestia de labor y casi la despreciable esclava de un grosero amo.

Los Santos Lugares

La campaña que en la parte de Asia quedada con Egipto hacen las legiones centrales turcas, se está desarrollando en el lugar en el cual, según los arqueólogos, hace inestimable número de siglos estuvo situado el Paraiso, entre Hit y Asu, en el alto Euphrates, que es precisamente el sitio central de la lucha. La primera morada de Adán, tan risueña y tranquila en tiempos, hoy está perturbada por el ruído de los cañones y las plazas de los combatientes.

Muchas de los lugares que aparecen en la Biblia también están situados en la zona de esa campaña, entre ellos el lago de Galilea a mar de Genezareth, que dista poco de Nazareth, donde San Pedro y los pescadores del país ganaban su vida; la ciudad de Capernaum, famosa por los recuerdos de los milagros allí vivificados.

Las colinas que circundan a Nazareth están ahora fortificadas por los turcos, y las sagradas ruinas de Capernaum están amenazadas por las minas y las bombas de los aeroplanos.

Los lugares donde Moisés recibió los diez mandamientos y donde ocurrieron los emocionantes sucesos del paso de los israelitas por el Desierto, también están siendo escena de los horrores de la guerra.

Los turcos llevan su campaña sin tener para oída en cuenta en sus actos de destrucción los edificios sagrados y el respeto que a los cristianos impugnan

aquellos tierras y lo que sobre ellas se vive.

La villa de Gaza, donde Sansón quemó las columnas del templo, y la ciudad de Hebreos, donde está enterrado Abraham, se hallan en el paso de la ruta del Ejército turco, y es dudoso que los soldados alemanes se contagien y respeten esos lugares tan reverenciados por los cristianos del mundo entero.

Los globos usados en la guerra

Los alemanes emplean cientos de globos caídos en los diversos frentes de sus Ejércitos, pues los utilizan más que los franceses y los ingleses.

Estos globos alemanes no son estériles, pues los globos de esa clase siguen mucha en el aire y no permiten el observar desempeñar bien su cometido.

El globo de guerra alemán tiene la forma de una racibilla larga que fiata a un ángulo de 45 grados respecto al suelo. En el extremo del fondo de este largo saco, de gas va un saco de aire, abierto por un extremo al viento y el otro cerrado, pero con un pequeño agujero que permite al viento pasar por él.

El saco de aire generalmente está plegado, pero cuando una corriente de viento pasa a través del aire, lo llena, y expande como un globo, coloca el globo contra el viento y le da estabilidad.

Estos globos se usan para dirigir el fuego de la Artillería, y generalmente flotan a 400 metros de altura.

En ocasiones el globo se suelta bien porque se rompe el cable que lo sujetó o bien porque le corta una granada, y en muchos de estos casos esos globos sueltos han dado origen a falsas noticias de "zeppelines" destrozados.

Atinada previsión

El correspondiente del "Times", en San Petersburgo recuerda ahora una frase lanzada en una conversación entre ellos rusos y austriacos algunos meses antes de la guerra, y que revela la actitud en que ya estaban celosados ambos países.

El Principio de Hohenlebe, agregado militar austriaco en San Petersburgo, expresó ciertos deseos sustraídos al ver que estaban aceptando tanto cantidad de automóviles, los cuales, por cierto, han resultado ahora muy útiles y explican las rápidas alternativas de las encuestas que dan tanta confusión, debido a ello, transmite el telégrafo.

—Vuestros camiones son muy malos—dijo el austriaco.—Para qué os van a servir esas automóviles?

—¡Ah! —replicó un jefe ruso—, pero sijese visto que los de Austria son muy buenas.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 21 de Junio.—Lunes.—San Luis Gonzaga.—San Raimundo.

La Misa y Oficio divino son de San Luis Gonzaga, confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE JUNIO

Este mes está consagrado al Corazón de Jesús.

Junio consta de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las ocho de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 21 de Junio estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 22 en el convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El cero a las ocho y media de la mañana, con Misa de Primavera y confesional, y por la tarde a las cuatro de la tarde.

EJERCICIOS DEL MES AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

NOVENAS A SAN ANTONIO DE PADUA

En la parroquia de San Andrés.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Juan Bautista.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete en la Capilla de Comunión con exposición y misa rezada.

En San Antolín.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Lorenzo.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Nicolás.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Miguel.—Por la tarde a las siete, los ejercicios del Corazón de Jesús, con exposición mayor. Los domingos y días festivos a las cinco de la tarde.

En Santa Ana.—Por la mañana a las seis y media exposición, misa conventual, rosario, ejercicios del Corazón de Jesús y reserva.

En San Bartolomé-Santa María.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Ildefonso.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Juan de la Cruz.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Pedro.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa. Los domingos y días festivos a cuatro y media de la tarde.

En Santa Ana.—Por la mañana a las seis y media exposición, misa conventual, rosario, ejercicios del Corazón de Jesús y reserva.

En las Agustinas.—Por la mañana a las siete y media, exposición, misa, rosario, ejercicios del Corazón de Jesús y reserva.

En Santa Catalina.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las ocho, con exposición y misa rezada.

En Santa Eulalia.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada.

En Santa Lucía.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada.

En Santa Genoveva.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada.

La conflagración europea

Por TELÉGRAMA

ROMA

Bombardeo fracasado

Madrid 20.—A las 2.

Ayer y este mediodía las fuerzas austro-húngaras intentaron la artillería bombardero contra cestos.

En el día de ayer los buques austriacos se presentaron detrás de la escuadra italiana de Trieste, pero solo lograron destruir el fuego.

Los austriacos fueron atacados por los buques austriacos que volvieron intactos.

Al mismo tiempo los italiani bombardearon Trieste y el lago austriaco Savosa.

Esta mañana un cañonero austriaco ha intentado hundir el depósito de sal de Marsala.

En estas operaciones las fuerzas italianas no sufrieron bajas graves.

Durante la noche un dirigible italiano bombardero efectuó la lluvia de municiones y material de guerra establecida en las cercanías de Trieste.

Un cañonero austriaco ha hundido en el Adriático a un pequeño barco mercante llamado "Mata Gracia", lo que salvó la tripulación.

Los españoles fallecidos en Líjio

Nota e indemnización de los alemanes

Madrid 20.—A las 9.

El embajador español en Belgrado informó al ministro de Estado, señor marqués de Cea, manifestando que ha recibido una nota del Gobierno alemán reiterando el español su sentimiento por los desgraciados anexos de Líjio que asesinaron la madre de cinco españoles y comunicando que para reparar en las posibles consecuencias de los hechos, el Gobierno alemán había acordado de entregar con destino a las familias de las víctimas 182.000 marcos.

Este sumo, estimado en 227.562 francos, está a disposición de la embajada de España.

La indemnización de dicha suma es la siguiente:

A la viuda de Jaime Oliver, 57.562 francos con diez céntimos, como indemnización de las pérdidas sufridas en su establecimiento.

Esta cantidad es igual a la reclamada por la viuda.

50.000 francos como indemnización por la muerte de sus hijos, y por igual concepto 25.000 francos a cada uno de los hijos de Antonio Oliver.

A los padres de cada uno de sus tres hijos dependientes Juan Martínez, José Nieto y Jaime López, 15.000 francos.

Lomé ha expresado debidamente las explicaciones y los actos que ha realizado el Gobierno alemán para reparar en los efectos de aquellos tristes sucesos.

Ha dado instrucciones a nuestro embajador en Berlín para que acepte las explicaciones y reciba la suma, declarando terminado el incidente.

PARÍS

Comunicado oficial

El comunicado oficial de los tres de la tarde, dice que desde ayer no hay más nubes que señalar.

ROMA

La lucha en el Ironzo

Un telegrama oficial de Roma dice que se conocen ya detalles de la encarnizada lucha, que ha durado dos días y una noche, para conquistar las montañas que bordean la vereda Izquierda del Ironzo y dominan la villa de Plasencia.

Los austriacos ocupaban posiciones

formidables reforzadas con obras de defensa muy resistentes.

No obstante, nuestra infantería apoyada por la artillería, al atardecer del día 18 logró apoderarse de la primera de las trincheras.

El enemigo inició sus primeras incursiones contra aquellas, que fueron rechazadas.

Al día siguiente los italiani cumplieron el triunfo temiendo las mesetas.

Las restas de las austro-húngares concentraron entonces contra las mesetas un violento fuego con sus baterías, mientras lanzaban al ataque nuevas tropas.

Los austriacos disminuyeron las refuerzos

que se oponían a la batalla, haciendo 150 prisioneros, incluidos cuatro oficiales y apoderándose de numerosas fusiles,

grandes cantidades de municiones y una ametralladora.

Los venezolanos sufrieron graves

pérdidas, pero las resultantes de los combates de estos días han sido importantes,

puesto que la línea del río Isonzo a Na-

va fué conquistada violentamente, y las

posiciones enemigas y estratégicas do-

míticas, referidas con obras de defen-

sas, fueron ocupadas a pesar de las ob-

staculaciones enemigas ofensivas de los austro-húngaros.

Estos eran numerosos en el frente de

aquella localidad.

ROMA
(Por telégrafo)

Pérdidas de los austriacos

Madrid 20.—A las 11.

Aunque los austriacos han defendido tenazmente las últimas líneas de su defensiva, previsionales, antes de retirarse de las defensas de Isonzo y de otras partes del frente, han sufrido pérdidas muy sensibles.

La artillería italiana ha causado daño a los austriacos.

Los austriacos fueron atacados por las unidades austriacas italianas que volvieron intactas.

Al mismo tiempo los italiani bombardearon Yassuaria y el lago austriaco Savosa.

Esta mañana un cañonero austriaco ha intentado hundir el depósito de sal de Marsala.

En estas operaciones las fuerzas italiane no sufrieron bajas graves.

Durante la noche un dirigible italiano bombardero efectuó la lluvia de municiones y material de guerra establecida en las cercanías de Trieste.

Un cañonero austriaco ha hundido en el Adriático a un pequeño barco mercante llamado "Mata Gracia", lo que salvó la tripulación.

El monumento a Dante, derribado

Fugitivos de Trento dicen que los austriacos continúan devastando sistemáticamente la población.

El soberbio monumento elevado al Dante ha sido derribado.

Los hermanos Garibaldi

Marcharon al frente de batalla los hermanos Garibaldi y algunos conocidos garibaldinos.

La multitud los aplaudió.

Fueron despedidos por el general Garibaldi, D'Anza, el diputado Feza y otros personajes.

Un joven sacerdote, un diputado y un sacerdote pronunciaron discursos patrióticos.

El trío partió entre las aclamaciones frenéticas de la multitud y los vivas al rey de Italia.

Inculpaciones a los austriacos

El célebre layteño Marcelo que es subteniente del ejército, ha marchado a las tierras avanzadas agregado a un regimiento de fregatistas.

La declaración formulada por el general Cárdenas sobre proyectiles explosivos utilizados por las tropas austriacas, ha sido confirmado plenamente en algunas bocinas a quienes les han sido exaltados algunos de estos proyectiles.

Además, del éxito de otros heridos también se ha confirmado que los enemigos utilizan estos proyectiles.

Victor Manuel en los hospitales

El rey Victor Manuel continúa recuperando todo el frente de batalla.

En el hospital de Caporetto se presentó el rey después de un combate donde el regimiento se cubrió de gloria, el 12 de junio, donde una carga a la bayoneta.

El rey visitó a todos los heridos sitiando a los heridos veedores.

Después incluyóse sobre cada uno, los heridos muy convalecientes.

Cuando abandonó el hospital fué despedida por los heridos que le aplaudían dando formidables vivas.

La admirable conducta del rey tiene entusiasmado a las tropas.

SALÓNICA

La invasión de Albania

Se reciben noticias de la invasión de Albania por los serbios.

La operación muy bien planeada, ha sido ejecutada con toda precisión.

El avance policial se ha hecho las tropas de infantería provistas de ametralladoras y artillería de morteros.

De modo similar al de Okrida se dirigieron hacia el sur atravesando las montañas, encontrando enseguida fuerte oposición, pero los carros duros las albanesas se habían atrincherado dentro de la montaña.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bún-

do que se habían paralizado por falta de materiales.

El rey visitó a todos los heridos sitiando a los heridos veedores.

Después incluyóse sobre cada uno, los heridos muy convalecientes.

Cuando abandonó el hospital fué despedida por los heridos que le aplaudían dando formidables vivas.

La admirable conducta del rey tiene entusiasmado a las tropas.

RECEPCIÓN ACADÉMICA

(Por telégrafo)

blicas en Holanda dios en Segundo el martes de octubre se ha visto.

En Alemania se han multiplicado ya las rotativas en este sentido; tan expresa por el rey de Bélgica en su discurso favorable a la expansión territorial en Europa y otra de los alemanes que propone a la dayalidad de lo conquistado en Bélgica y Francia a cambio de la pérdida de sus colonias.

EL HAVRE

La esposa de Carlos Bosne

La esposa del perdedor Carlos Braga ha sido en Licea durante días de prisión por tener correspondencia con su marido, que celebra en las diarias belgas independientes.

LONDRES

Municiones para los rusos

La prensa de esta capital asegura que cierto número de vapores de los aliados han permanecido en la bahía del Arcángel desembarcando municiones para el ejército ruso, y volviendo a Inglaterra con cargamento de trigo, arribando a puente británico la noche.

PARÍS

La princesa Radelin, francesa

Según un periódico parisino, la princesa Radelin emparentada con Talleyrand viene manifestando ideas francesas, pero al conocerse estas manifestaciones en alta esfera, el príncipe la amenazó y como defenderá la causa de su esposa, ambos han reído que renuncie de la Carta y vaya a vivir a sus posesiones de Permania.

Captura de un velero

El ministerio de Marina comunica que un contrapartidor francés ha capturado este Cabo Matapan y Creta en un velero griego, que viajaba con desorientación falsa, llevando a bordo una milicia de oficiales turcos enviados a Tripolitania por Esmirna Pachá, para mantener la iglesia.

La defensa de Libau

Dicen de Petersburgo que el príncipe Enrique de Prusia, ha visitado en Libau al general Hindenburg, declarando éste al príncipe y ante varias jefes y oficiales, que defenderá hasta el último extremo la posición del puerto de Libau, porque este constituye la llave del Báltico.

FERROL

(Por telégrafo)

Material para nuestra Marina

Madrid 21.—A las 1 m. Procedente de lugartenientes, ha fondeado en este punto el vapor "Lescure", con materiales para el crucero explorador que se construye en este arsenal.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

que continuaran las obras de diche bu-

ndo que se habían paralizado por falta de materiales.

La llegada de este material permitió

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alacante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cleza, Caravaca, Molina, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desvienta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista por 100 anual, Cuentas corrientes disponibles a 3 días 1/25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1/50 por 100 anual. Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual.

Abona a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual.

Empresa Valenciana

Ferris, Muñoz y Compañía

Servicio rápido de encargos a domicilios, entre

Madrid	Sevilla	Cádiz
Pozo, 5	Cádiz del C.º, 7	Cartagena, 33
Barcelona	Zaragoza	Jerez
Princesa, 33	Manifestación, 64	Larga, 2
Valencia	Murcia	Toledo
Lauria, 9	Pascual, 11	Santa Fe, 33
Badajoz	Huelva	Vinaroz
P. Cervantes, 13	Bocas, 1	Santo Tomás
Reus	Valladolid	Avila
Plaza Prim	Santander, 8	Alcaraz, 9
	y pueblos de tránsito	

Compras comerciales, certificaciones de penales y del registro de últimas voluntades, pensiones a estudiantes, matrículas y traslados, renovación y desembolso de papeletas del Monte de Piedad, billetes kilométricos y de Lotería Nacional, etc.

ALICANTE, Calatrava, 23.—Teléfono, 261

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Precioso y útil patrón cortado de UNA FALDA NUEVA

según modelo del patrón cortado, del traje publicado en los números 388 y 389.

Precio para las no abonadas a LA MODA PRACTICA, una peseta

Precio único para las abonadas que lo acrediten por recibo: 50 céntimos en Madrid, y 75 en provincias, certificado

Las abonadas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla y Murcia, suscriptas por meses, a razón de 50 céntimos, en las oficinas de EL LIBERAL de Madrid, EL LIBERAL de Barcelona, EL LIBERAL de Bilbao, EL LIBERAL de Sevilla y EL LIBERAL de Murcia, si efectúan el pago adelantado, 1,50 pesetas por tres meses de abono, o sea por los meses de Julio, Agosto y Septiembre, obtendrán, previa presentación del recibo mencionado, el patrón, cortado, de esta preciosa falda, completamente de regalo gratuito.

El abono adelantado por los meses mencionados es indispensable para adquirirlo gratuito.

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO



LA UNION

Y EL

Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas, efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO, 34.—MURCIA

CONTRA LA CALVICIE

REMEDIO INFALIBLE

Hay calvos porque quieren serlo. Con el maravilloso LIQUIDO RIQUELME desaparece la calvicie. Hoy apenas nació cuenta con milagrosos y estupendos testimonios de muchísimas personas que habiendo desistido de utilizar los remedios conocidos, se han rendido a la evidencia ante el potente LIQUIDO RIQUELME que cura la calvicie

RADICALMENTE

QUIEN QUIERA PROBARLO SE CONVENCERA

DE VENTA: Casa del propietario, calle de la Feria, núm. 27, Orihuela y en farmacias, perfumerías y droguerías de España.

Precio del frasco: 7 pesetas

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pídanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

"La Moda Práctica,"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadoras y obreras ilustradas.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1—MURCIA

PIDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alerjeda y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reperadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exige mi firma y rúbrica en las etiquetas y targuetas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalal 2, 4 y C. Gómez Adalid 17, y Platina 72.—Director Gerente: D. JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

Estandas, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Móvil, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en fijo.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Gasas y Asfaltos, Motores de Gasolina, Motores y Frenos para automóviles, Armeros y vías e instalaciones de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carpintería, Tabacería y Pintura.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (189)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 13

tenía una disposición de ánimo más mala que de costumbre; lo que, sin embargo, no faé obstáculo para que hiciera su visita a conciencia disintiendo con el interno que le servía de ayudante.

Llegó a la celda de Ester Derieux.

Desde su entrada en el asilo, la infeliz mujer había cambiado mucho, en lo físico por lo menos, porque su situación moral mejoraba poco.

Había adelgazado. Hundíanse sus mejillas, y largas y profundas ojeras rodeaban sus ojos.

Acostumbrada a ver a Esteban, que le hablaba con cariño y era bueno para con ella, sonreía siempre que le veía entrar.

Ese día, sus labios permanecieron inmóviles. Parecía no haber visto al doctor.

—¿Ha sufrido alguna crisis?—interrogó éste al interno.

—No, señor—respondió el syudante.—Desde ayer al mediodía está así... El apetito diminuye. ¿No creéis que desmejora visiblemente?

—Es natural—dijo Esteban—los medianos

mentos que toma como preparación para la operación, la producen fatiga, y, por consiguiente, una gran debilidad.

—¿Y harás pronto la operación, maestro?

—No puedo decirlo hasta que se la quita el aparato que discorra le fuera colocado y que debe llevar todavía por algunos días. Pero ese rostro sombrío y esa mirada fija me inquietan. Tengo miedo.

—Miedo de que una enfermedad venga a trastornar vuestros planes y a soñar por tierra vuestros cálculos, ¿no es cierto?—dijo el interno.

—Sí. Es preciso que esta pobre mujer salga de su celdilla... Hay que llevarla al jardín... obsequiarla con flores, distraerla en fin. Os la recomiendo muy particularmente.

—Estad tranquilo, maestro. Seguiré vuestras instrucciones y no perdonaré medio para complaceros.

—Así lo oso y os lo agradezco mucho. Hay aquí algo más que una cuestión de humanidad... el interés de la ciencia.

XV

Mientras que doctor y ayudante cambiaban estas frases, Ester no se había movido. Sentada al borde del lecho permaneció inerte, y las miradas de sus pupilas azules perdieron en el vacío.

Esteban cogió la mano de la loca. La miró fija y pareció que hasta entonces no se había enterado de su presencia.

—Sufro...—le preguntó con dulzura.

Ester inclinó la cabeza y retiró su mano.

—Desearás alguna cosa?—continuó el médico.

La loca hizo un signo afirmativo.

—¿El qué?

—Soy y flores—continuó la pobre mujer.

—Tenéis sol, y dentro de poco se os conducirá a coger flores.

Un relámpago brilló en los ojos de Ester, mientras que sus labios balbuceaban:

—En Brunoy?

—Sí.

—No veo...

Al nombre de Brunoy, Esteban habló asombrado.

Tras a su memoria una frase pronunciada en su casa por Renato Meulin, referente a los adversarios misteriosos contra quienes luchaba.

—Son los asesinos del médico de Brunoy estoy seguro.—había dicho el mecánico.

El sobrino de Pedro Lericet recordaba, recordaba, además, que Ester repetía frecuentemente ese nombre en los primeros días de su estancia en el Hospicio.

—Qué coincidencia más rara!—pensó.

—El secuestro de esa mujer reconocerá igual cosa que la desaparición de Berta?—Los enemigos de una lo serán también de otra?

—Debo comprender aquí lo que Berta y Renato me han explicado a medias? —Me estarás reservando hacer surgir la luz de las tinieblas?

Poco a poco, sin embargo, se tranquilizó y recobró en el lecho su primera posición.

Esteban hizo estas reflexiones en menor tiempo del necesario para escribir las.

Cogió nuevamente la mano de Ester. Quiere ésta sustraerse a este contacto; pero se impuso Esteban mirándola con fijeza, y Ester, temblorosa, bajó la cabeza.

—¿No queréis venir a Brunoy?—le interrogó en voz baja.

—No.

—Sin embargo, es necesario.

Ester tembló y balbuceó volviendo la cabeza para no encontrarse con la mirada del doctor.

—No iré... ¡Me matarán! ¡Tengo miedo!

El temblor de la loca iba aumentando. Sus movimientos bruscos y nerviosos anuncian una crisis inminente.

Esteban apenas podía sostenerla.

—Calma. Os lo ordeno. Contestad: ¿Da qué tenéis miedo?

Silencio de Ester.

—¿Qué teméis encontrar en Brunoy?

—Quién pensará en mataros?

Igual silencio.

—Serían quizás los asesinos del médico de Brunoy?

La loca se apartó bruscamente con una violencia irresistible, y se arrojó sobre su lecho, ocultando el semblante entre sus manos, arrojando gritos inarticulados, y tartamudeando frases entrecortadas, cuyo sentido no era posible adivinar.

Poco a poco, sin embargo, se tranquilizó y recobró en el lecho su primera posición.

Alejaron sus músculos; su semblante perdió la expresión de espanto que había afectado, y murmuró como si hiciese al mismo tiempo sus miradas dos cuadros diferentes.